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ПРИЧE „ДНЕВНИКА”

Сат показује на постојање нових мисли. Тај сат који не присиљава на
ишта. Шуме у јесен људски кораци и гласови. Такођер шûме Јеркина ин-
дивидуалана рјешења. Она добро зна кад треба устати, узети торбу и кре-
нути на пут у град Ништавило, смјештен иза шуме дрвећа – снова и
дубоко испуњен тајнама ума. Испред Јерке се савија пут, час узак, час
широк, али сретан што по њему хода путник са циљем, јер оне друге, ко-
ји ходају без циља, више не може поднијети.

Изнад Јеркине главе лагано се савијају и висе гране, окупане јутар-
њом маглом. Чисто лишће, кроз које продире кафенило, дрхти од ми-
ра. Чудно је, али лијепо, када нешто тако дрхти. Овај дрхтај се, истина је,
ослања на одлучност постојања и развоја самосвијести. Зато Јерка, кора-
чајући тврдим кораком, осјећа чисто јутро, без било какве збрке у гла-
ви. Бол је ту. То је најважније. Бол, рођен прије почетка постојања новог
бића, када је природи потребно ново биће, вратио се. И на самом почет-
ку се спојио са временом који подржава лагано стање нутрине.

Ходећи даље, Јерка сигурним погледом његује „то испред себе”. У су-
штини, спајање болова, растављених временом је као спајање распадну-
те личности у једну, која је припадала том једном универзалном бићу.
Прави и спојени бол наговјештавају човјека свјесног властитог постоја-
ња. Без обзира на то што је његова душа дуго времена била ван тијела,
или поред њега, или на рамену, ионако је пространство у овој тврдој „ку-
тији” пронашло свој закон. Пространство је од почетка имало своја пра-
ва којима влада, мада их, у Јеркином случају, није могло искористити.
Можда због тога што је Јерка говорила гласом друштва: индивидуума,
чудака, хвалисаваца, замишљених, безобразних, примитивних, мудрих,
духовитих, расијаних, несигурних, самољубљивих, сретних, радосних,
сигурних, поносних… У ту загушљиву буку пространство обично није
могло ући. Ипак, данас му је то успјело због остварења и побједе дугог и
непрестаног вјеровања у ствари свјеже, лијепе и чисте. То „ван нас” од-
лази слабо и немоћно, а враћа се јако и силно. Дарује нас сто пута више.

Највећа тајна свега тога скрива се у ономе „ван нас” које треба увијек
поштовати, вјечно, без хвалисања и глупирања. То стално и дуго вјеро-
вање пролазило је кроз различите таме, кроз загушљивост, злобу, сузе.
Унаточ томе, пут се нигдје није прекидао. Љуске су попуцале и опале са
бића које се ослободило од бетонског бремена „поједеног” постојања.
Поједено? Баш у томе спава читава истина. Поједено постојање налази
се у поједеном човјеку, кроз катастрофе и људске несреће овога свије-
та. И „испод њега” скрива се „истинито” постојање, баш у тим погриже-
ним костима које никад не пуцају и не расипају се. Могу се само
запалити, али од спаљивања настаје пепео, а од пепела нови живот.

Јерка је осјетила да у њеним мислима станује сјенка. Одједном је ви-
дјела како се извија из њене нутрине према ван и схватила је да јој је по-
требно више свјетла и сунчеве топлине. Почела је трчати прем граду
Ништавилу. Док је из њеног трбуха висила сјенка, сове су на гранама чи-
тале књиге. Те сове са бордо машницама. Из њихових књига излазиле су
ријечи пуне, сочне и смислене. Оне које су најважније на дан рођења. Ри-
јечи мудрости и бордо ријечи љубави. Бордо као крв – а крв као љубав.

На крају града, високи и истовремено ниски небодери били су окру-
жени стаклом. Јерка је проницала погледом кроз стакло ка најмањем
небодеру тога свјетлоносног града. – Овдје ће бити најбоље распростр-
ти ствари – помислила је, буљећи у зелено дрво које је расло испод нај-
мањег небодера.

Узела је своје реквизите и почела се удобно намјештати. Са небодера
је бистра вода капала равно у Јеркине очи.

Након тренутка,њенеокупанеочиоткрилесу значењетогапута.Уна-
точ бојазни коју у њој – у нама –  узрокује ништавило, пронашла је скло-
ништеисподнајмањегнебодера,напочеткуилинакрајуграда.Нијебило
потребно да даље иде. Зашто, кад се све налази на почетку или на крају?
Средина је само есенција онога што је било и што ће потом бити.

Бојазан је морала бити, као глас који нас вуче према незнаном и не-
предвиђеном, за које смо, у дубини душе, овако или онако, убијеђени да
су у њима скривене сигурност и пуноћа постојања. Та пуноћа ништави-
ла и испуњене празнине, које је тешко самом себи објаснити, само их се
може осјетити, или у њих заронити најдражи дио тијела.

Јерка је управо то учинила, у један свој дио заронила. И постала је би-
стрина постојања. Бистрина која тече. То је најважније. А најважнија је
ријеч. У ријечи мисао. У мисли дух. У духу радост. У радости тијело. У ти-
јелу најдражи његов дио који обликује „нас”, а „нас” обликује „то ван
нас”, „то испред нас”, „то иза нас”, „то у нама”, и „то сад” је есенција сми-
сла и циља према којем тежимо.

Јунакиња је постала аутентична особа. Јерка је управо погледала на
своју руку, из које је скривена душа испуштала облачиће. n

Олга Лалић Krowicka

Град ништавило
ИНТЕРВЈУ: ГОЈКО ТЕШИЋ, ИСТОРИЧАР КЊИЖЕВНОСТИ

Пр ви том ка пи тал ног про јек та “Ма ни фе сти срп ске аван гар -
де 1902-1934” ко ји су при ре ди ли про фе сор др Гој ко Те шић и др
Ива Те шић са Ин сти ту та за књи жев ност и умет ност, об ја вљен
је у из да њу Кул тур ног цен тра Вој во ди не “Ми лош Цр њан ски”.
У пр вом, од укуп но три то ма, об у хва ћен је пе ри од од 1902. до
1923, у ко јем се на ви ше од 650 стра ни ца на ла зе, по пр ви пут на
јед ном ме сту, осим тек сто ва основ не гра ђе, и ма ни фе сти, про -
гра ми, про гла си, ле ци, про грам ске па ро ле и дру ги до ку мен ти
аван гар ди ста. Ову хре сто ма ти ју чи не и увод ни тек сто ви о те о -
ри ји и о исто ри ји ма ни фе ста као књи жев не вр сте, као и илу -
стра ци је: на слов не стра ни це ли сто ва и ча со пи са, ка ри ка ту ре,
илу стра ци је, фо то гра фи је ауто ра у из бо ру, ауто гра фи ру ко пи -
са итд. Це ло куп на гра ђа при ку пља на је у раз ли чи тим ин сти ту -
ци ја ма ши ром бив ше Ју го сла ви је, у За гре бу у Све у чи ли шној и
на ци о нал ној књи жни ци Ре пу бли ке Хр ват ске, На ци о нал ној и
уни вер зи тет ској би бли о те ци у Љу бља ни, на род ној би бли о те -
ци БиХ у Са ра је ву, На род ној и уни вер зи тет ској би бли о те ци у
Бе о гра ду, Ма ти ци срп ској у Но вом Са ду и дру гим ин сти ту ци ја -
ма. Тим по во дом, раз го ва ра мо са про фе со ром у пен зи ји са Фи -
ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду др Гој ком Те ши ћем ко ји је,
под се ти мо, уте ме љио пред мет Аван гар де и нео а ван гар де на том
фа кул те ту та ко да се и кроз но ве ге не ра ци је ожи вља ва  њи хов,
ма ло је ре ћи, увек ино ва ти ван умет нич ки дух. 

l Би ли смо све до ци на не дав но за вр ше ном на уч ном ску пу
“Аван гар де и нео а ван гар де у књи жев но сти и умет но сти - ју го -
сло вен ски кон текст”, да је пр ви об ја вље ни том Ма ни фе ста имао
из у зет ну ре цеп ци ју ме ђу књи жев ним исто ри ча ри ма...

- Чи ње ни ца је да је ово књи га ко ја је има ла фа сци нант ну ре -
цеп ци ју од мах по об ја вљи ва њу што је ме не пот пу но из не на ди -
ло. Оно што сам до са да ра дио је све ма ње или ви ше при ме ће но,
ме ђу тим по ја ва пр ве књи ге Ма ни фе ста, да кле књи ге ко ју сам
за ми слио у јед ном то му а он да се ис по ста ви ло да гра ђе има за
три то ма, за и ста је од јек ну ла у јав но сти. Ми слим да сам овим
ис тра жи ва њем раз био по јам ма ни фе ста у оном кла сич ном, ка -
нон ском сми слу да је ма ни фест са мо стрикт но про грам ски
текст ко ји де мон стри ра бит ку за не ки изам. Та ко по ред ма ни -
фе ста у кла сич ном сми слу, има и пе са ма ко је су ма ни фест ног
ка рак те ра, има та квих и књи жев но кри тич ких тек сто ва а има
и про зних сег ме на та ко ји су  про грам ског ка рак те ра. С то га и
ми слим да је ово књи га ко ја ће уз бу ди ти ду хо ве, а сва ка ко је
књи га ко ја отва ра ви ди ке, ко ја раз би ја ка нон ску од ред ни цу шта
је сте ма ни фест. Би ће уз бу дљи во јер они ко ји ће же ле ти да оспо -
ре та кво ви ђе ње ма ни фе ста ка кво из ла жем у овој хре сто ма ти -
ји, мо ра ће то до бро да ар гу мен ту ју. Сва ка ко ће би ти и оних
ко ји ма ће ово де ло би ти про зор у књи жев ну исто ри ју ко ја је у
пе ри о ду аван гар де би ла уз бу дљи ва у сва ком сми слу јер су се у
том пе ри о ду на ше књи жев но сти де ша ва ле епо хал не ства ри.

lТо за и ста Ма ни фе сте чи ни дру га чи јом књи гом. По ја сни -
те нам за што сте увр сти ли у књи гу и де ло ве или це ли не  тек -
сто ва аван гар ди ста ко ји су би ли ма ни фест ног ка рак те ра, а не
са мо тек сто ве на сло вље не као “ма ни фе сти”?

- Ни сам она вр ста кон зер ва тив ног ка нон ског књи жев ног
исто ри ча ра ко ји при хва та од ред ни це ко је је не ко не ка да на мет -
нуо: шта је ма ни фест, шта је пе сма, шта је кри тич ки текст, та је
про грам ски текст... Ја сам све то иш чи та вао и схва тио сам да про -
грам ски текст мо же би ти и не ка вр ста пла ка та, и не ка вр ста
афо ри зма, ре кла ме, мо же би ти пам флет, кри тич ки текст... Раз -
био сам ту кла сич ну при чу о ма ни фе сту као тек сту ко ји на го -
ве шта ва јед ну по е ти ку не ког пи сца или не ке епо хе. Оту да је ова
књи га са мог ста но ви шта и јед на вр ста књи жев но-исто риј ске
про во ка ци је. На по чет ку књи ге је пе сма Ми ла на Ћур чи на “Пу -
сти те ме ка ко ја хо ћу!” из 1902. го ди не. Не при хва там ни ка да, од
ка да сам по шао на сту ди је, да ми та ко зва на ко нач на де фи ни ци -
ја, би ло ен ци кло пе диј ска или књи жев но-те о риј ска или књи -
жев но-исто риј ска бу де не ка вр ста огра ни че ња или да бу де
свр ста на, да се ко ло кви јал но из ра зим, у обор из ко јег ја не мо гу
ис ко ра чи ти. У Ма ни фе сти ма се мо же ви де ти шта све мо же би -
ти текст од бра не јед ног кон цеп та књи жев не умет но сти и умет -
но сти у нај ши рем сми слу те ре чи. Књи жев но сти се мо ра
при сту па ти ван би ло ка квих ка нон ских од ре ђе ња. Пот пу но
отво ре но. 

lДру ги том је са да у штам пи и об у хва та пе ри од од 1924. до
1929. Иако је прет ход но би ло на ја вље но да ће би ти са мо два то -
ма, ви и из да вач сте се ипак од лу чи ли да бу де још је дан, тре ћи
том, да кле да пе ри од од 1930. го ди не, од по ја ве над ре а ли ста у на -
шој књи жев но сти, бу де по себ но из дво јен. За што?

- Ка да смо не дав но дру ги том при пре ми ли за штам пу ис па -
ло је, про сто ма те ма тич ки, да ће мо има ти уско ро и тре ћи том
ко ји ће би ти ис кљу чи во по све ћен над ре а ли зму. И књи жев ном
исто ри ча ру се на мет ну не ки де та љи ко ји ни су с по чет ка би ли
ви дљи ви и као да су ствар не ке не пла ни ра не ре жи је. Ис по ста -
ви ло се да то је сте пра ва по де ла и да је све ста вље но у при род ни
кон текст. Овај дру ги том по чи ње 1924, ка да се де си ла не ка вр -
ста упа да над ре а ли ста у про стор ко ји су ра ни је, услов но ре че -
но,  осво ји ли мо дер ни сти, а ко је ја зо вем аван гар ди сти два де-
се тих го ди на. Док сам при ре ђи вао дру ги том, схва тио сам да је
то нај при род ни ји по че так упра во за дру ги том. Да кле све од све -
до чан ста ва па до јед ног над ре а ли стич ног пла ка та, онај за ко јег
Мар ко Ри стић ни је при хва тао да је над ре а ли стич ки. Над ре а ли -
зам по Ри сти ћу по чи ње са 1924, ка да се де си ла не ка вр ста над -
ре а ли стич ке по бу не про тив мо дер ни зма или “над ре а ли стич ког
ан ти мо дер ни зма” што је сте јед на уз бу дљи ва при ча.

lВаш рад на про у ча ва њу аван гар ди ста тра јао је де це ни ја ма,
по би бли о те ка ма у Ју го сла ви ји... 

- За ме не је За греб упо ри шна тач ка за ис тра жи ва ња овог пе -
ри о да. Сти ца јем окол но сти ја сам још од 1972. го ди не вр ло че -
сто у За гре бу. Оне го ди не ка да сам се на шао у Ин сти ту ту за
књи жев ност и умет ност, сва ке го ди не сам имао ме сец да на сту -
диј ског бо рав ка у За гре бу и то сам мак си мал но ко ри стио. Има
и јед на анег дот ска ствар, та да сам чак и на од слу же њу вој ног
ро ка био у За гре бу 1978. го ди не и ве ро ват но сам у исто ри ји Све -
у чи ли шне би бли о те ке за бе ле жен као вој ник ко ји је нај ви ше
вре ме на про во дио у њој. У вој сци сам уре ђи вао но ви не та ко да
сам имао сло бод но вре ме и сва ко по под не сам од ла зио на оде -
ље ње пе ри о ди ке и пре ли ста вао пред рат не ча со пи се и но ви не. 

l Об јав њен је, у из да њу но во сад ске “Аго ре” ових да на и пр -
ви том “Оби лат ност” са бра них спи са Дра га на Алек си ћа , осни -
ва ча срп ског да да и зма, оног “што је стар да би био млад”. 

- Ова књи га по ка зу је из у зе тан ства ра лач ки дух Дра га на Алек -
си ћа, ко га је мо жда но ви нар ство пре у сме ри ло у дру ге во де, али
ко ји је ве што ба лан си рао из ме ђу бе ле три сти ке и пу бли ци сти -
ке. Он је ипак ве о ма зна чај на фи гу ра аван гард них по кре та, пре
све га да да и зма и срп ске и хр ват ске књи жев но сти. Он је као да -
да и ста де ло вао ис кљу чи во у За гре бу. Он, на рав но, при па да срп -
ској књи жев но сти али се не мо же ус кра ти ти пра во хр ват ском
књи жев ном исто ри ча ру да га ин кор по ри ра у тај исто риј ски
кон текст њи хо ве књи жев но сти. Ипак, имам ути сак да су књи -
жев ни исто ри ча ри то ли ко на ци о нал но ри гид ни да се не упу -
шта ју у не ки за бран ко ји по на ци о нал ном кљу чу при па да
не ком дру гом. По ме ни је то пот пу но ира ци о нал но. Да да и зам
и зе ни ти зам до 1923. го ди не по сто је у За гре бу и пред ста вља ју
ин тер на ци о нал не по кре те. А то што је Дра ган Алек сић по на -
ци о нал но сти Ср бин и што је у јед ном мо мен ту био у же сто ком
су ко бу са Кр ле жом, не зна чи да не тре ба да има сво је ме сто у
хр ват ској књи жев но сти. Имам ути сак да се у но ви је вре ме то
ме ња и то је до бро. С пу ним пра вом ја та ко сма трам да су Тин
Ује вић, Гу став Кр клец, Си бе Ми ли чић, Ан тон Гу став Ма тош, да
су де ло ви и срп ске књи жев не кул ту ре и мо ра ју се чи та ти и у
том кон тек сту. На дам се да до ла зе вре ме на ка да се не ће све гле -
да ти у стро гим, ри гид ним на ци о нал ним кон тек сти ма.  

                                                                                                  Гор да на Но нин
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Књижевности се мора
приступати отворено„И ја сам желео да будем. И нисам чак ни желео

ништа више; то су речи водиље мог живота: ду-
боко у свим тим наизглед неповезаним тежња-
ма, налазим исту жељу: да протерам постојање
из себе, да скинем маст са тренутака, да их уви-
јем, да их осушим, да се очистим, да очврснем.“ 

Жан Пол Сартр


